

董仲舒天人思想評析

魏元珪

一、緒言

先秦儒家思想均以六藝之學為中心，自孟荀二子以還多崇孔子，孔子之學本以六藝為本，尤重春秋大義與易理之探研。錢穆氏以孔子之學在於論語，尤以論語為最重要的文獻，但殊不知論語乃孔子對門生講學之記述，其本身不過是語錄的方式，並不盡涵蓋孔子的思想與學說，故云論語為孔氏門人教學之記錄與傳習无可避免之處，若說孔子學問盡在論語之中，則為不察之言。荀子宗孔子之傳經的系統，孟子卻重孔子傳道的繼承，二者各有千秋未可厚非。

荀子崇子夏、仲弓之門派，重詩書禮樂之教化，雖云「殺詩書」，此「殺」字並非摒棄之意，乃刪約其言、導之於天生人成，禮義化約之途、故其對詩、書、易、之大義未敢稍怠。

西漢初興在崇法尊老與陰陽雜家之氣氛中逼出若干偉大的思想家，這些思想家們多雜揉儒、道、墨、法、農、雜家與陰陽家之思想而匯為一爐，此中以復興儒家罷斥百家見稱之董仲舒，表面上看來他是儒家的提倡者，教漢武帝尊崇儒家，貶抑百家、但在骨子裡董氏本人卻是一個揉和儒、道、墨、法思想的提倡者，並兼滲陰陽五行思想於以上各家之中，而成為西漢以來最大的雜家。

在董仲舒之前，漢代思想多傳承先秦思想之局面，而漢代兼融諸家者當推呂氏春秋，淮南鴻烈，與春秋繁露三家之貢獻，尤以董氏兼融天、地、人三才，而締造出貫串時間與空間的大秩序系統、並以此系統去維繫政治、社會、經濟等制度之推行。

董氏肯定大一統的格局，但卻反對家天下的局面，他一方面提倡天下為公，以禪讓制比征伐為優，他希望能轉化當時的專制政體，但卻又主張維護一個能主持中心的君主做為無上的權威，董氏已感到光憑儒、道二家欲藉個人人格修養以

求匡正政治社會之秩序，殆已為不可能的事實了，因為當時的社會已經尙力而不尙德了，所以董氏乃建構了一個統貫天、地、人三才的縱貫系統，以限制專制思想，並欲橫向地構築人際與政治社會秩序，但董氏之功終究落空，反而是助長了專制君王的兇燄。

董仲舒生於漢文帝元年（公元前179年）而迄漢武帝太初元年（公元前104年）按漢書記他是廣川人（註一），少治春秋公羊傳，景帝時立為博士，下帷講誦，弟子傳以見次相授業，或莫見其面，蓋其三年不窺園，其精如此。（註二）漢書說他進退容止，非禮不行，學士皆師尊之，可見其為人之嚴謹，與舉止之謹慎，在在皆受禮法之約束。

武帝時下詔天下求賢才，董氏上書賢良方策，以獻武帝，內容多本春秋大義、備述天人之道，武帝極信任他，此賢良對策前後百數、皆言治平之道，因之，被任為江都王相國，但董氏治春秋，卻好言災異與天人感應之讖語、後因遼陽高廟，長陵高園殿相繼失火、董氏大言災異、而受同僚譏謗而致下獄，罪本當死，而武帝賢其才，遇赦、此後遂不敢輕言災異之事了。

總觀董氏之作述計奏疏一百二十三篇，有關春秋大義者數十篇，而春秋繁露則十七卷，其學說中心要本公羊春秋之大義、並揉雜儒、道、法、陰陽各家之主旨，而建立一個兼融天人地的大系統。

二、董仲舒思想之淵源

繼呂覽之後，舉凡淮南鴻烈、春秋繁露，白虎通等各書大都以陰陽五行為骨架、並綜合先秦以來的學術成就，而積極地構築其通貫宇宙與社會人生的模式，按漢初黃老之學遠非先秦道家之本來面目，其中實攬雜了很多儒法的精神，到了董仲舒實際上融合了道、法、陰陽五行家的思想，而建構其明顯的天人相應的學說，茲為明詳起見，特將董氏之思想淵源臚列如下：

(一) 董子思想與儒家的關係：

董氏生當漢初，當時傳世儒業唯孟、荀二家，董氏潛心儒業特推崇孔子，而對於孟荀二子，則有所擇取，或用或棄，皆本兼和與折中的精神。

孔子以仁為中心，勉人尚志。孟子特重養心，養性、養氣，而董子乃就人之

心、志、氣、欲、事、行等六者之中而言仁德。孟子以爲君子小人之別在於義利之間，董氏乃本之而倡「正其誼，不謀其利，明其道而不計其功」。（註三）

儒家中之荀子特重禮之外在規約，認爲禮是定分節欲的工具，董仲舒深得之而倡：「故君子非禮而不言，非禮而不動，好色而無禮則流，飲食而無禮則爭，流爭則亂。故禮，體情而防亂者也，民之情不能制其欲，使之度禮，目觀正色，耳聽正聲，口食正味，身行正道，非奪之情也，所以安其情也。」（註四）

董氏以禮做爲防亂安情之工具，使人言行視聽皆得其正，蓋本孔子，荀子之說。總觀之，董氏不走孟子安身立命，知性、知天的思路、而卻重因禮制約的外在規範、是其有得儒家荀子之路線者較多。

（二）董子思想與陰陽家之關係：

陰陽家思想與漢朝有不可解之因緣，漢人信符瑞、信讖諱、如漢高祖起義夢白帝子斬赤帝子；又王莽時所流行之蒼天已死、黃天當立，在在均注重符瑞與讖諱之端。蓋漢朝人心篤信陰陽災異與五行透變之說，故伏生說尚書，頗與陰陽家同節拍，董氏治公羊春秋、始推陰陽，自春秋繁露，離合根篇第十八起至治水五行篇第六十一止，凡共四十四篇，其中有四十一篇之多皆以天道陰陽四時五行之變異，作爲一切問題之中心解釋與判斷之依據。惟自秦漢以來陰陽書散佚，惟尚書洪範、禮記月令，管子，呂氏春秋，尚書大傳中略載其言。但陰陽家思想之陰影整個籠罩在兩漢之社會與人心之中，成爲一牢不可破的觀念與思想。

（三）董子思想與墨家之關係：

自戰國至漢初，人多以孔墨並稱，漢武尚儒學，董仲舒更趁機進言罷黜百家獨尊孔儒，但董子思想中實含有墨家思想的成分，墨子尊天、崇天、敬天的思想寓有極高的宗教意味，董子因之而尊天，崇天、而引伸天權之說，並極力在天體與人體合一的途徑上去說明天人的一致性與和諧性。

春秋繁露說：「春秋之法，以人隨君，以君隨天，故屈民而伸君，屈君而伸天，春秋之大義也」（註五）董氏強調天之作用於人間，如天以愛利爲意志，王者亦當以愛利天下爲意志，以順天意。此即發揮墨子所謂愛人，利人以順天志之說，蓋天者兼相愛，故人君亦當兼相愛而非攻。又墨子說：「曰此仁也，義也，

愛人利人，順天之意，天之意不可不順也，順天之意者，義之法也。」（註六）墨子以愛人順天為天地之大法，故董子春秋繁露中的天道觀實兼採了甚多墨子的觀點。

墨子認王者應順天意，並應行子禮以事天，故春秋繁露說：「天子不可不祭天也，無異人之不可不事父，為人子而不事父者，天下莫能以為可，今為天之子而不事天，何以異是。是故天子每至歲首、必先郊祭以享天，乃敢為地行子禮也。每將興師，必先郊祭以告天，乃敢征伐，行子之道也。」（註七）在此，董子以父子之關係來說明天與君之關係，認為為人子當事父，故為天之子者當以子禮以事天。由是可知，董子事天之說，實淵源於墨子報天之意，有崇德報本、民德歸厚之意思在，其主要宗旨在強調人要歸回源頭，知大德之源，不可亡本，以收民德歸厚之風。

此外董子亦極重尚賢思想，認為國家社會必須尊崇賢人，由賢人來領導，不可使賢人屈居下位，以免野有遺賢、朝有濫臣。這種思想與墨子尚賢有相同之處，見春秋繁露說：「任賢臣者，國家之興也。」（註八）總觀董子尚賢之義，與天志、明鬼皆大有關係。

明鬼篇尤富宗教思想，重祭祀的生活，做為社會人心的安頓與社會秩序維繫的張本，以鞏固倫理秩序。董子在這方面的主張與墨子相互契合，很顯然地受了墨學的薰陶與影響。

四 董子思想與黃老的關係：

漢初，自蓋公以下皆尚黃老之術，以清靜無為為事。蓋漢初承秦亂之後，人心久亂思治，且不欲政府太過矯揉造作，以影響人民生活之安寧，故朝野上下無不籠罩在黃老之思想中。按道家思想未必與黃老並稱、漢初特重道家思想中有關政治措施之理論，為配合時勢，特重老子為無為之主旨，以收潛滋默長，與民休養生息之主張。

董子面臨初漢之際，對此無為而治思想，深相契合，故特別加以倡導，董子在春秋繁露中說：「位尊而施仁，藏形而見光，天之行也，故為人主者，法天之行，是故內深藏所以為神，外博觀所以為明。」（註九）即在表明為政應與天道相契，天無為而自然，天道不言，而四時不忒，故為政當效天無私覆、地無私載，

日月無私照之精神，且天道無親，常與善人，故董子要人君法天之深藏，勿事事干預，當知有爲中之無爲，無爲中之有爲，凡事不可太過牽強，當順天時而佈時政，如天之佈四時而使五穀、百果各得其長。且天是至高的判斷者，若內在有天之神明，則外在之觀察自然若神明之洞觀一切，無所不至了。

按韓非子云：「道在不可見，用在不可知，虛靜無事，以闔見疵，見而不見，聞而不聞，知而不知」。（註十）即在說明虛靜無爲之功，且韓非子言刑名法術，皆本於黃老，故董子之說亦與韓非及黃老相合。

按老子倡爲無爲，事無事，味無味，又云我無爲而民自化，我好靜而民自正，我無事而民自富，我無欲而民自樸。（註十一）這些話深深地影響了董仲舒的思想。所以他引伸道：「以無爲爲道，以不私爲寶」。（註十二）蓋老子以道本無爲，而無不爲，且以不私爲寶，故能成其私，且常居下，方能爲人上。這些原則深爲董子所採納，而施之於政治上，而力予提倡。董子所說的：「常居在下，故能爲之上」。（註十三）即是本乎老子所說的，「欲上民，必以言下之，欲先民、必以身後之」（註十四）之義相互契合。總言之，老子著重虛靜無爲之道，以任臣民，而董子思想亦本此而發。

三、董仲舒思想之特色：

董子思想表面上是儒家，而骨子裡卻是陰陽家和道家。按陰陽之說早見於易經及後起之易傳；陰陽家乃以陰陽二氣施之於政治社會之現象，大成於春秋中期，有關陰陽氣象見端於周室主守天文象數之職官，在戰國中期，已形成了一確定的學說與歷史觀，且開始向諸子百家流布。但儒家之中庸，孟子二書以及莊子內篇皆未受此種史觀之影響。至於孟子云：「五百年必有王者興」，乃是孟子的歷史抱負和政治道德勇氣的擔當，未必是受陰陽家所影響的歷史循環論，和決定論。

五行思想在陰陽家未興起時，早已見於中國原始之思想中，陰陽家對此加以發揮而已。五行思想在中國醫學中與人五臟相配，這是醫學哲理，不是什麼迷信。尚書洪範篇中所言的五行，本是國計民生的五種素材，及宇宙自然的基本要素，本不含抽象義，純是一種形象思維的產物。到了陰陽家加以抽象思維，將之與陰陽相配，與四時及方向相交，以之施於政令而與社會人生相應，這是五行思想的高度應用，以後歷代中醫並以之施用於人體做爲治療疾病之根據。

在戰國時鄒衍更倡陰陽五行說，到了呂氏春秋更將之配入四時、方位而建立了初步以「陰陽五行」的歷史觀與宇宙觀，此種思想對漢代影響極深，對董子思想尤為深切，故董子以陰陽五行之氣施於政治的每一角落，以完成天人合一的哲學。

在董子之前，漢初思想大多承襲先秦各家思想之格局，以儒、道為主。到了董子出來乃將儒家思想扭曲，表面上尊崇儒家、其實未得孔孟精神之真奧。總言之，董子思想之特色實乃陰陽家學說加入公羊春秋，以及尚書洪範中去，以組成其特殊之十二紀之說，企欲建構一天人地三者無所不包的哲學體系。董氏更欲以「天」的思想去解釋人間一切的世變。觀近代對統治權之限制，乃訴之於憲法，而董子卻訴之於天權、以收天人相應與天權監督的政治哲學，事實上對人間政治並無裨益，而歷代專制政體乃行之如故。故胡適氏曾曰中國歷史上有一最大的騙子，即是董仲舒。（註十五）

四、董子春秋學簡介

(一)公羊春秋之傳承問題

董仲舒雖通五經，而與門人持論，但其立足點卻在公羊春秋，然在其所著春秋繁露一書中，卻普遍地引証了詩、書、禮、易、論語、孟子、孝經等儒家典籍。

按春秋繁露自序云：「公羊為全孔經，仲舒獨得其精義，蓋自西狩獲麟，為漢制法，據百國之寶書，乃九月而經立，于是以春秋屬商（子夏）傳於公羊高，高傳子平，平傳其子地，地傳其子敢，敢傳其子壽，自高至壽，五葉相承，師法不墜，壽乃一傳而至胡母生，再傳而為董仲舒。」（註十六）

此段記載可見清凌曙的春秋繁露注序，按凌氏之言，多據緯書，其訛誤在所難免。蓋兩漢資料中，未見有由胡母生傳公羊與仲舒之事。（註十七）但另據史記曰：「董仲舒、廣川人也，以治春秋，孝景時為博士」（註十八）又云：「胡母生，齊人也，孝景時為博士，以老歸教授。齊之言春秋者，多受胡母生；公孫宏頗受焉」（註十九）按儒林列傳對於五經傳授，本有簡單記錄，而司馬遷本人又親聞公羊春秋之說於董仲舒。故由此推知董氏稍受於胡母生，未必是正式弟子。蓋董仲舒是趙人，與胡母生同時為五經博士，故無相師事之理，胡母生因年老歸鄉，仲舒少於胡母生，故仍在京師，是本無師事之事。

一般說來在公羊壽和胡母生以前，公羊春秋皆靠口傳，待他們二人開始乃將之筆錄於竹帛，但稱之爲今文經，以別於孔安國等人之古文經。

按尚書約一萬八千六百餘字，所失者何止數萬字，伏生憑記憶而誦讀，由門人記錄下來，其殘缺處自屬難免。今春秋經一萬六千五百七十二字，亦係代代口傳而來，則其所失自亦屬難免之事了。

在漢初重左氏傳。而壓公羊，穀梁傳，故公羊不興於漢初，並非公羊本身無傳承。孔子作春秋，其本意即在批評春秋二百四十二年間之歷史事實，以確實歷史上是非成敗的標準，所以春秋學本非史學乃是史論。

公羊中所記之褒貶，與孔子本身有密切的關係，其中表明王者受命於天，以成其大一統的局面。按公羊傳中本無五行之觀念，公羊全書中亦無陰陽觀念，故陰陽思想似尚未介入，以致對於天災地變，皆不言災異，只著重人事之得失，亦即荀子所說，天災不可怕，而人妖可怕。公羊中認天災多因人君施政輕忽，未作預先之防範，故乃人君所招致，並非上天之懲罰。蓋孔門不憑災異以言人事，即不假神道設教以輒言人事耳。按董仲舒春秋繁露一書中對孔子春秋大義尤其是褒貶部分多所發揮，但皆是透過公羊傳以表達其一己的思想的。董子思想無形中替專制政體建立了合理的根據，另方面又建立了天人合一的權威思想。

(二)天人相應說

天人相應之說，起源自春秋之前，在易經、尚書中亦早有如是的思想，故子思，孟子承之。但儒家別傳的荀子卻力排天人相應之說。在荀子看來天有天職，人有人工，人工可補天工之不足，所謂天生人成，故唯聖人爲不求知天，聖人所求知天者，在天運行之規律、與變化之兆，故否認天人有何相應之處（註二十），故極力排斥以神道設教以言人事。

鄒騫倡五德終始說奉陰陽家之言，至秦漢之際大爲流行。且蔚爲朝廷上公認的政治信仰。故當時天官術數，天文律志等有關天人之關係，其根源皆本於天人感應之說。

按鄒騫五德循環之說，雖非儒家本旨，但其終極意義與儒家並無相悖之處。因五德與九州之論，乃在警告時君，使其勤於治政、愛民惜物，知主運之可移，時勢之難恃，漢儒懲秦專制之失，故乃襲陰陽家之意旨，欲以災異、符瑞，警戒

人主，使之深自收斂，勿放肆恣意以免太過專橫。故其立意本身，實含有以天權限制君權之意義。故兩漢凡言五行五德世運之說，多少皆與天人相應說息息相通。

按天命神權本盛行於上古，至周季而中衰，我們觀察墨子尊崇天志，明鬼之說，可知在當時已早不為王公大人們所信奉了。但到戰國後，君主權力大為膨脹，漸趨專制，鄒子五德九州之天論，厥在以異說警時君，使其勿太放肆，俾能自斂，不復縱恣專橫，故寓有以天權限君權之用意，以防止君主專制之流弊。故此後凡以災異符命戒懼人主，皆其流派、其目的乃在藉天人相應之義，以收革命之目的，但陰陽家們卻弄巧成拙、殊不知以天命釋前代失國之因，亦可用以時君篡位、或得位之故，故正反兩方皆可解釋，以致天命之說反陷入混淆了。

按秦以西方之諸侯而滅八百餘年之宗周，絕六國之君統，在在以力服人，其政權的存在，缺少理論上的根據，故陳涉起事之時，群雄乃爭托六國之後裔，以攻秦。劉邦掘起於泗下亭長，本屬末吏，其政權之基礎，本無以勝始皇，於是儒生乃以五德天命之術，附會造作，以天權思想支配君權，以作為擁立政權之基礎，故凡言天人，莫不推重「受命之義」，這實是此派流衍的結果。

此後天命思想更流為圖籙、讖緯，由原初的道德性而流為災異之具文。如所謂景星慶雲，黃龍丹鳳之禎祥，每見於奏章，以譁人主、藉為俗儒逢迎之憑藉。而大者，則藉之為姦雄篡竊之能事，故新莽政治時，即以此種天人思想做為理論憑藉，以愚黔首。但董仲舒謂天人相應，除了具有陰陽家之用意外，其主旨乃在強調闡明天權以限制人君，而作為西京諸儒之巨擘與典範。

董子以天為萬物之本，人物莫不由天而生，而人為萬物之靈長，故在賢良對策中說：「人受命於天，固超然異於群生」人既秉天而生，故人天之道自有相配之處，故人體本是配天體。他說：「天以終歲之數，成人之身，故小節三百六十六。副日數也。大節十二分副月數也，內有五臟，副五行數也，外有四肢副四時數也，乍視乍瞑，副晝夜也，乍剛乍柔，副冬夏數也，乍哀乍樂，副陰陽數也，心有計慮、副度數也，行有倫理，副天地也」。（註二一）

在董子看來人間一切政教皆須符合天數，故以天、地、人為三才以配日、月、星三光，故政治上的建制亦應與此相配合，是以王者之下，應設三公，三公之下置三師，一卿之下置三大夫，一大夫之下置三士。人君行政必崇天意，天子必祭天，以表敬天之意，人君若措施適當，天必降祥瑞，如不適當則必降災異以警告

之，倘不悔悟、改革，則必失其位。

按政治上建制古今本無常規，悉按事務之繁簡有所增約，若以天數爲人君施政建制用人的標準，因失之荒唐，而董子此種思想未免顛頽自用了。

但衡量董仲舒的天人關係論實可說是天君關係論，其要旨厥在強調政在法天論。故董子嘗曰：「爲人君者其法取象於天」，又謂：「王者承天意以從事」（註二二）又云：「欲有所爲，宜求其端於天」，「天之氣合而爲一」。（註二三）

按天之意象自非渺茫無憑，其分爲陰陽，判爲四時，列爲五行，垂象於日、月、星辰、風雨，示命於禽獸蟲魚草木，故所謂法天，即憑此自然之運行中以求天道之正，以之施爲人事的參考，此中實寓有道家思想的因素。

(三)天人官制說

董子認爲自然與人事相繫，故天之數與人間之數相符，不但人體之數與天之數與天之數相類，且人間政治之設施，亦當與天數相等，例如「王者制官三公，九卿，二十七大夫，八十一元士，凡百一十人而列臣備。此種名額董子認爲並非臆定乃是天選。故云「三人而爲一選，儀於三月而爲一時也。四選而止，儀於四時而終也。三公者王之所以自持也，天以三成之，三以三自持，立成數以爲植而四重之，其可以無失矣」。（註二十四）董子在此以三之數爲宇宙之基本，一般咸認源自老子，蓋老子云：「道生一，一生二，二生三，三生萬物」（註二十五）即強調三之數爲眾多的代表，蓋一不可爲選擇，二乃陷入二分之中，非此即彼，本無選擇之餘地，故三爲多元之端，必立三始可爲選擇之基。夫一年十二個月，每季爲三月，故云以三月爲一時，即副春夏秋冬也。董子認爲三爲宇宙自然的成數，故三爲生生之本，因之人間政治亦當以三自持，故三公象徵人君之三柱石，天以三爲本，人君以三自持，此種理論根據可說持之有故，言之成理，但亦可說是牽強附會，自我解嘲而已。

董子又以四時配方位，以五行與四時方位相配合，以定官守如：東方者木，司農所立，故尚生生之仁，以務農爲本，其職守在足衣食，充倉廩爲主。南方者火，司馬守之，司馬者火也，蓋由東方木而生火也。司馬者掌軍國大計，必如火之光明、睿智、明哲通達，故云「昭然獨見存亡之機」，以輔其君，以定天下。中央者土，土爲安穩之徵，天下既寧，必從事建設，大事司營，故由南方火而生

土，土之職守控中央之主權，安四民之首務，以司營爲主，故尚信。所謂尚信，即四時之行，絕無差忒，且天生地養人成，凡春夏秋冬大地必有其信，絲毫不爽、故以土配信德，董子曰：明見成敗，徵諫納善，防滅其惡。西方者金，金者從革，時值深秋，故天應時之化，威武強禦以成大理者，司徒也，司徒也，金也。故曰土生金。金配西方之德，由司徒所主，尚義，蓋秋收而後，民間豐阜，農事而後，必輔以教養，故由司徒主教育之責，使民知義與行事爲人之宜，以收社會人生和諧之功。董子說臣死君而眾人死父，親有尊卑，位有上下，各死其事，事不踰矩，執權而伐，兵不苟克，取不苟得，義而後行。這說明人間社會本有倫等，並非絕對平等，在眾差等間有其倫序不可紊亂，世間眾事各有其規距，此種規矩本不容隕越，就如天上日、月、星辰各有其位與差等然，故凡違背此位與差等者必教養之，使之能尚義而達適宜的目的，人主當執權而伐無道，故不能任意興兵戈之役，凡有所取，必以義行之，非義不行。最後言及北方者水，司寇所主，按水性流竄，有滋潤萬物之宜，亦有氾濫萬方造成災害之虞，故善用水德可收利效，否則必致大災。故司寇之責在乎百姓親附，邊境安寧，寇賊不發，邑無訟獄，則人民當和穆安居，國境平靖。董子以司寇配水德，蓋水者親附萬物，流庇萬物，使萬物得其澤，且象徵水之公平性、周延性與自潔性，俾以水德之官去治理司寇之事，而西方金生水，故照此循序，實彼此生生，彼此圓融，相互涵攝，以收協和之功。董子認爲金生水，司寇尚禮，禮治既立，上下有序，故云：「百工維持，以成器械，器械既成，以給司農，司農者木，故曰水生木」。（註二六）

這種生生循環作用的官制論，是董子的有機生態思想，因爲政府本非官僚機構與衙門，乃是法天生成的服事組織，若忘了這種功能性，則政府必然受人民的唾棄。

以上五官是天地的秩序，五官若失職，則五行必失序，而連帶地相互損虧，以致政治衰敗，民間疾苦，國事艱危。故五行若不能相生，則轉過來彼此相勝，相剋，則整個政治秩序被破壞了，而統治機構，必然紊亂不堪。董子舉出下列的事實以爲警告。如司農爲姦，則農民叛亂，若司徒能及時誅之，則爲金勝木。若司馬爲讒，策惑其君，使國君受到蒙蔽，則司寇宜及時誅之，爲水勝火，以免亂源擴大。司營失職，即中央土失宜，則上奢下叛，而民弑其君，是爲木勝土，此謂中央失其做爲中樞之機能，如土不能生生萬有，則民怨沸騰，飢民四野，必起

而作亂，最後中央政權必失控，而君主難免遭受被弑之厄了。若司徒爲賊，不能使眾、則司馬誅之，爲火勝金。這表明國家教育若失敗，則上失其教養，人倫秩序乖違，如心不能使背，背不能使指，則全國上下必違反常倫，此時司馬當起而救之，採果斷的措施、「殺」者採必要安靖鎮服的手段，不可使亂源擴大，而至無法收拾的地步，故宜有權衡輕重的措施，否則當斷不斷，反受其亂了。最後說，司寇爲亂，阿党不平，司營誅之，爲土勝水，此官職象天之五行以定也。

這所謂司寇爲亂者，按司寇乃國家治安之機構，職司平反，若司法不明，有亂政發生，致使法律不能明察秋毫，有枉斷生死，致民含冤之處，則民情怨望、憤而作姦犯科，群起而走險、則此時司營者當力矯其弊，以挽狂瀾。

故以上司農、司馬、司營、司徒、司寇，代表國家五種公權力，此五種公權力必須用得其正、其宜、其適，以收公平、公允，俾能收萬眾一心的果效，若政府濫用以上五項公權力，至民毫無適從，投訴無門，則必如野火燎原一發而不可收拾了。董仲舒在這裡強調的是高度的管理哲學和治理藝術。認為五行運行不當乃生天災，而此五職運用不當必生人禍。故表面觀之，董子此說似乎是陳腔濶調，缺乏新義，但若仔細研究其中之政治哲理，則其義深奧，非可等閒視之。故以上五職，即政府的五項公權力，必彼此制衡，配合運用。若一項發生弊端，他項即當應時而救之，而採斷然的措施，否則必陷中樞落入癱瘓的危險。

董子用五行相生相剋的理論來說明此五職之道理，即強調順用之則彼此生生，逆行之則彼此相傾，卒必導至整個統治系統的崩潰，故董子此說，實為中國式的極高明的治理原理。蓋政制象天，故政事亦必勢與陰陽五行相應，董子說：「天之道，春暖以生，夏暑以養，秋清以殺，冬寒以藏。暖暑清寒異氣而同功，皆天之所以成歲也」。（註二七）

在易經中有所謂異位同功之理，董子因之而言異氣同功，即強調天以四時，各成其所成，生其所生、殺其所殺、藏其所藏，四時之氣有差異，所以生、成、長、殺、斂、藏，各有其所當宜，一切皆有其所本，故以春氣爲生，夏氣爲長，秋氣爲收，冬氣爲藏，此爲極明白的管理哲學，意在告訴治者，四時不離其忒，爲政切忌妄作，當效老子有爲中之無爲，無爲中之有爲，不可凡事干預之謂。又云：「聖人副天之所行以爲政，故以慶副暖而當春，以賞副暑而當夏，以罰副清而當秋，以刑副寒而當冬，度賞罰刑異事而同功，皆王者之所以成德也。」（註二八）

按易之異位同功，天之異氣同功、董子在這裡更進而強調爲政之異事而同功。夫五職所司各有不同，但其爲維繫天下國家之趨向治平之功則爲一致、是以曰異事同功，異職同功。董子強調爲政者須知爲政之藝術，上配天時，下配地利，中配人和，俾各得其適之謂。董仲舒認爲四時各有其所當令者，故不可彼此相干，猶四政亦各有其宜、亦應相互尊重而不能彼此相干，故謂：「四政者不可以相干也，猶四時不可相干也，四政者不可以易處，猶四時不可易處也。」（註二九）

天當春時，一團和煦之氣，其德在生。盛夏之時，萬物溽暑，其德在長。秋深時，秋氣肅殺，田野寂涼，其德在斂，冬日一片蕭瑟，其德在藏。這教治者，佈四時之政，位在其宜，政在多方，勿干擾民眾之生理，故德教，或任刑，皆當斟酌，勿太嚴刑峻罰。蓋天非日日雷電交加，或酷寒肅殺故。故董子曰：「王者，承天意以從事，故任德教而不任刑，刑者不可以治世，猶陰之不可以成歲也。」

（三十）這說明沒有一個政權可藉刑威來鎮壓百姓，因爲陽氣可以生生，陰氣則不能成物，故三百六十五日乃陰陽各佔其半，非陰可以成歲之故。

中庸說聖人參贊天地之化育，與天地參，董子法天之理想實有得於此中庸之至理，即說明天道與人道之中和作用，故曰：「聖人之道，同諸天地」，「人主立於生殺之位，與天共持變化之勢」又云：「天地人主一也」。（註三一）

由以上所述可知董仲舒深契於易傳、中庸、道家、陰陽家之中和妙理，強調人間之治政，須向大自然去學習，因爲人即自然之人，亦即宇宙天地之人，人在宇宙中，豈可不參贊宇宙自然之理乎，故聖人之爲聖人，即在與天地同參 "而與自然同其信息，同其腳步，同其作爲了。此亦即乾卦文言傳所謂不失其進退之道者，聖人也。

按秦漢以來，人主先後以武力取天下，故政權之移轉，自表面觀之，皆不外於人力，而君主本身足以自專，以獨制天下之命。董子特立天命說，就人職配天職，人官配四時之說觀之，其意殆在順自然之藝術，以適合變易之理，另方面亦在反對違反天時與民意之絕對專制。

四災異與符命說

賢良對策曰：「臣聞天之所大奉使之王者，必有非人力所能致而自至者，此受命之符也，天下之人同心歸之，若歸父母，故天瑞應誠而至」。書曰：「白魚

入於王舟，有大火復於王屋，流爲烏，此蓋受命之符也」（註三二）董子認爲有受命之符，而得天下，則其得之也，出於天意，不可不改變制度，以明自顯，故湯武受命，皆易服色，改號，不相沿襲，足見天命無常，唯德是處。「蓋天之生民，非爲王也，而天立王，以爲民也，故其德足以安樂民者天予之，其惡足以貳害民者天奪之。」（註三三）「故夏無道而殷伐之，殷無道而周伐之，周無道而秦伐之，秦無道而漢代之，有道伐無道，此天理也。」（註三四）由以上所引董子之言，可知董子深信，受命在乎有道，而在人間可能應以符瑞，但此符瑞不在物徵，端在人和，夫萬眾一心共擁新主，即是最好的符瑞，其他之讖緯、符錄不過是政治宣傳的標記而已，可以得之，亦可以僞造，故真正之符瑞，乃在乎與人心相符，非在外在之物徵也。

董仲舒亦重天人災變說，以此警惕人君，其目的厥在以天權壓制君權，董子在賢良對策開端中即謂：「臣謹案春秋之中，視前世已行之事，以觀天人相與之際，甚可畏也，國家將有失道之政，而天乃先災害以譴告之，不知自省，又出怪異以警懼之，尚不知變而傷敗乃至，以此見天心之仁愛人君而欲止其亂也，自非大亡道之世者，天盡欲扶持而安全之，事在勉強而已矣」。（註三五）

董子列舉周代之事以說明之，謂武王雖受命而得天下，然至後世淫佚衰微，不能統理群生，諸侯背叛，殘賊良民，以爭壤土，廢德教而任刑罰，刑罰不中則生邪氣、邪氣積於下，怨惡畜於上，上下不和則陰陽繆戾而妖孽生矣，此災所緣而起也」。（註三六）

春秋書曰：日蝕星隕，山崩地裂，鶴鳥退飛等災異，其用意在以此見悖亂之徵，警告人主，亦欲其省天譴而畏天威，內動於心志，外見於事情，修身審己，明善心，以反道者也。」按董子五行感應之理論，列舉失政所召之災異，及補救之方法，其大旨與尚書洪範之五行，庶徵之說相合。

按董子言天人其主旨乃重革命而輕受命。故設災異而略禎祥，只重興革不重阿諛，此乃董子欲人君時常保持清醒，布時政，以仁心仁術施行國政，以得朝政之日新，庶免陷入腐敗。故董子之災異說與鄒騫不同，在立意之出發點頗有差異，其談天人之主旨重政治之革新，不在受符瑞而享政權之穩當耳，故董子將儒家與陰陽家學說相摻，其基本精神尚不致悖逆儒家之主旨。

(五)天與倫理及養生之道

董子又以天之性格與人間倫理相配合，認天道人道相通，天倫人倫相契，他說：是故仁義制度之數，盡取之天，天爲君而覆之，地爲臣而持載之，陽爲夫而生之，陰爲婦而助之，春爲父而生之，夏爲子而養之，秋爲死而棺之，冬爲痛而喪之，天道之三綱可求於天。（註三七）

董子在此以春夏秋冬之變與人間倫理相配合，實以春生、夏長、秋收、冬藏之表徵意義，來象徵人間倫理生活的秩序，以天理與人倫密切相關，故以天秩與人道相配合，在古代社會有其啟發作用，未可厚非。

此外在秦漢之際，方技之徒，神仙之說，尤以養生爲修練之事，董仲舒受時代風氣所及，故亦談及此養生之道。

董子謂：「循天之道，以養其身，謂之道也」，「養生之大者在受氣，氣從神而生，神從意而出，心之所之謂意。」「意勞者神擾，神擾者氣少，氣少者難久」。「故君子閑欲止惡以平意，平意以靜神，靜神以養氣，氣多而治，則養身之大者得矣。」（註三八）

董子養生思想的主旨，乃在效法天道之自然，以中和之道去養氣，而氣的突出表現爲男女交構之道，故說陰陽之合節以盡男女之欲。尤以養神、養氣、養生相互有密切關聯。其所謂神擾而氣擾，純指情緒及居處而言，故一人之平常情緒與所居之環境大有關係。總之，應配合中和之境故云：泰實氣不通，泰虛氣不足，熱則氣燥，寒則氣寒，泰勞而氣不入，泰佚而氣鬱，怒則氣高，喜則氣散，愛則氣狂，懼則氣僵，凡此十氣之害，而皆生於不中和。

蓋天持中和之道，故善效天人之際者，必懂得養生之術，亦即在保持此中和的狀態，是爲養氣長生之要訣。

董子在此皆以自然之狀態來比擬人體的功用，如太實之處不通風，如果心神耗喪身體虛弱，其氣自然不足；處在炎熱氣候下的人們必心煩氣躁；如果處在寒冷之處，氣必阻滯凝結不易散發；人太過疲勞時，氣息微弱；太過淫逸時則氣必抑鬱；當盛怒之時則意氣高昂，歡喜時必心神渙散，這些都是藉自然之道來做爲修心養性的借鑑，因爲董子認爲自然與人生是息息相通的。

(五) 董仲舒天人說評論

按先秦儒家思想皆以六藝之學為核心，孔子將人格化之天逐漸義理化，在表面上，孔子對天之權威固不否認，但在其學說精神上，乃重人文教化，將冥冥的天化為人內在的人格天，故不把天當做與人對立的崇高人格體。孔子著春秋其目的在藉六國之史實而作史評與史論，以闡明春秋列國興亡繼絕之事實，而欲藉之作為列國之殷鑑，故其修春秋的目的乃在歷史哲學與政治哲學之結合，以警人君，並揭示出理想的政治實體，與國家人民的關係。故孔子在春秋中，未語怪力亂神，而是非常平實的史觀與史論，且自孟子起皆確認孔子的這種歷史文化貢獻。但迄漢董仲舒出來，表面上崇尚儒家，而特對公羊春秋加以發揮而著其春秋繁露一書，實對孔子思想的一大扭曲，而且影響了西漢其他經學家對儒學的解釋，因為董子對天的解釋採取了陰陽家對天的立場，認天地是由陰陽二要素所構成，以後更採取了陰陽家將五行與陰陽相配合的思想，並把它配入四時，方位，顏色，且確認政令必須配合四時、方位，此種思想為孔子所未曾識，故其來自孔儒者少，而拾取鄒衍者多，尤以呂氏春秋更是陰陽家的助長者，董子深受鄒衍及呂氏春秋等一系列思想的影響，故雜揉一起，而倡其亦儒、亦道、亦陰陽、亦法的大雜家思想。

按漢初思想尚屬素朴，大抵不離先秦諸子思想的格局，但到了董仲舒乃塑造出一天人奇特的合一體系，故漢書五行志敘特說道：「漢興，承秦滅學之後，景武之世，董仲舒治公羊春秋，始推陰陽為儒者宗」所以儒家思想傳承到了董仲舒、實變了原始的主旨。我們可以說，自漢董仲舒的思想起可作為先秦儒家與漢朝儒家的分水嶺，自此之後二千多年來，陰陽五行思想深入人心，蔚為社會民間的習俗，故董氏思想並非發揚六藝之學，乃是繼公羊春秋與呂氏春秋之發揚，且變了原始儒家的格調。將義理的天成了主宰歷史宿命論的天。

董子的此種思想實欲開啓大一統政治局面的觀點，去綜合天人，欲賦世界新秩序的一種合理說明，並企欲將之建立為一種天人大一統的政治哲學。但董子乃本三代禪讓的精神，認為主道可移，天與無親。能合天意民意者可王天下，否則必失天下，故實際的果效，雖云為專制天下求得一大一統的根據，但實為統治者求得一治平的公允法則，以為君權政體的明鏡。故此種轉化，是由封建政體走

向君主專制政體的一種客觀理論傾向。

天下大一統的政權必須受大一統的天權的監督，最高權力機構在於天威。董子此種思想實有鑒於漢朝任吏，任刑的殘酷事實，欲對專制政體作一約束，認天命無常，主道可移，天下非一家之天下，倘違背人心，即是違背天心，故提倡尚德主義，而輕尚刑的事實。當今統治權之最高濫觴為之憲法，而漢時卻求之於冥冥之天的鑒察，要求治權表現公義，公理，以免專制政體的淫威無窮無邊。

董子發揚公羊春秋之學，但公羊中絕無五行之信息，有之乃自呂氏春秋所附加，董子因之。故言災異、世變、讖緯、禎祥等說，但究董子本身多言災異，不言禎祥，故其警人君者為多，諛人君者絕無僅有，故不得謂董子乃阿諛專制之寵臣。

總之，董子哲學思想將人間與天際會而為一，打成一片，使人立足於歷史之長流中，勿忘了竟佔瞬間歲月的人生其價值不過寥寥，必須透過宇宙眼，天地眼，以去瞻望更高層次的人生與歷史的意義，蓋歷史本不在於帝王爭奪王位的記錄，乃在悠久綿延的歲月中，對文化有所傳承，故升中於天的中庸思想，在董氏思想中卻加以詳切的發揮，必加強了畏天威的觀念，使統治者不敢放肆，不要以歷史中的一點做為整個宇宙的格局，是其將歷史、人事、天道相合為一，故其天人論本不在於如西洋哲學一樣去說明甚麼是天的本體，甚麼是人的本質。其中心主旨是放在歷史文化傳承中，以及政治生命繼承中去談人間天上應有的和平合理的秩序、以天道的秩序來決定人間社會的秩序，且人間秩序不能違背天秩，是即天道所必然，亦人事所當然耳。

董子在此有意建立一元論的天道觀，以天道正始，去建立人間政治的「元年春，王正月」的理想。

蓋天之端來自元元、而天之功用表現於四時與十二辰，故天統教其氣，使萬物各得其正，天正、地正、人正、王亦必正、故春王正月是政治思想的起步。

董子言天，不重西方哲人所云之形式因，質料因，動力因與目的因，吾人詮釋董子天道觀，亦不能循西方本體論之立場去加以分析，其立天之說，主要重在人天關係；與天道與政道之關係，不明此，而去鑽研董子的天道觀，所得者不過

皮毛而已。

天如何構造，乃天之本然，人間無法追問，亦不得追問。所得追尋者，天之現象，天之運行，與人間政治人間社會有何關聯性，此殆為最重要的課題。

易乾文言傳說：「先天而天弗違，後天而奉天時，而況於人乎？而況於鬼神乎？」故天是人間的大法則，不是形體，人身之體與天之體在法則上相同，故在運行上有必然的聯繫，政治框架即此人體的延長，它必須與天體之運行規律相契，天體運行有日蝕、月蝕、人間政治之運行亦有虧損時，董子本聖意天意來規範人間政治，其用心誠良苦也。

自歷史上觀之，歷代政治受董子思想影響者並不多，因為暴君殘虐，未必立收天罰，而董子思想反有被專制君主利用的地方，此殆非董子之罪了。

但歷代帝王之祀天，敬天、祭天，不敢稍為怠慢，其隱約之間，是乃有畏天之威之情結在內，其目的莫不在長保此政權之康泰，其淵源未必始自董子天人說提倡後，實肇始自先秦之前，但董子之說加重了漢以後帝王對天之明威罷了。

但董子的四時、五行觀念，對此後施政者，實提供了孔子「時中」思想的有力佐証。凡事必求其時中而不可違時勢、時期、時宜、時節、且任何事發生都有時兆、故觀兆可知事之變端，是提供人生對世變之觀察，與為政者警惕之方，是亦不無其功效了。

附 註

- 註一：見漢書卷五十六，董仲舒傳。
- 註二：見漢書補注引齊召南曰，今直隸棗強縣，按今即河北省，冀縣東南。
- 註三：見漢書卷五十六、董仲舒傳。
- 註四：見春秋繁露天道施篇。
- 註五：見春秋繁露玉杯篇。
- 註六：見墨子天志篇。
- 註七：見春秋繁露郊祭篇。
- 註八：見春秋繁露精華篇。
- 註九：見春秋繁露、離合根篇。
- 註一〇：見韓非子立道篇。
- 註一一：見老子第六十三章。
- 註一二：見春秋繁露離合根篇。
- 註一三：見春秋繁露立元神篇。
- 註一四：見老子六十六章及春秋立元神篇。
- 註一五：見胡適中國哲學史漢朝哲學章。
- 註一六：見春秋繁露序。
- 註一七：同上。
- 註一八：見史記儒林列傳。
- 註一九：同上。
- 註二〇：見荀子天論篇。
- 註二一：見春秋繁露天數篇。
- 註二二：同上。
- 註二三：同上。
- 註二四：老子云：一生二，二生三，三生萬物，董子以三爲萬物之選。
- 註二五：見春秋繁露天數篇。

- 註二六：見春秋繁露五行篇。
- 註二七：見春秋繁露人副天數篇。
- 註二八：同上。
- 註二九：見春秋繁露王道通篇。
- 註三〇：見春秋繁露如天之爲。
- 註三一：見中庸。
- 註三二：見董仲舒賢良對策。
- 註三三：同上。
- 註三四：同上。
- 註三五：同上。
- 註三六：同上。
- 註三七：春秋繁露循天之道第七十七。
- 註三八：同上。